

## 你也可能那麼幸運—教甄心得分享

叢志偉

國立中壢高級中學專任教師

國立台灣師大地理系 94 級畢業校友

前幾年有一本書叫「幸運學」，一度為書店的暢銷書。書中大致是說，世界那麼多人，總有些人特別幸運，但調查結果發現，這些幸運的人，大多有一些特質，他們樂觀、凡事都有計畫、懂得尋求協助等。其實，這些人的幸運，不全是天上直接掉下來的禮物。一開始，我先以推薦這本書的方式，解釋我這一年考上教甄的幸運。

在競爭那麼激烈的教甄中，一個沒當兵的男實習老師，沒有研究所學歷，應屆考上中壢高中正取。對教甄有點了解的人都感覺得到，這幾乎是奇蹟吧！我大學成績也只是尚可，20 名左右。那我是怎麼考上的呢？就讓我分享一下實習這一年的生活。

「真的想當老師嗎？」「真的適合當老師嗎？」這是第一個重點。現在教甄那麼難考，抱持著把老師這職業當成備胎的想法，你覺得有可能考上嗎？第一點，先確定自己的志向。如果覺得自己條件 ok，那就衝吧！實習這一年，就是為了教甄活著。考上才是真的，不然，就轉行吧！對老師興致不高的人不小心考上的時代已經過去了！認清事實是第一點。

沒當兵的我，也覺得應屆考上獨招高中，太困難了，所以，我也讀了很多教育科目，國中的聯招對第一年的我來說較有希望。所以，在選實習學校時，就明白自己要的是哪種實習的環境，我實習的學校，行政不多，比較重視導師和教學。所以，我的自由時間很多，可充份地規畫自己的教甄準備，而上台教學也不會太少，讓我有適當的練習。另外，在高中實習不容易了解在國中實習的朋友教育科目讀到什麼地步，所以，我也找了桃園區在國中實習的同學們，定期開讀書會，討論教育科目。在暑假時，就已經把張春興的教心和志光的教綜看了兩遍以上。很多人說教育科目讀不下去，其實，這鬼東西有誰喜歡讀啊！但要自己想辦法讀得快樂一點啊！現在的環境就是要讀才能考上你想要的工作。我也會和學生說，也許你真的很討厭地理，但把這科考好，就可以把你帶到好的大學去，所以，還是要讀啊！身為老師，如果這點都不能突破，也不適合當老師。而且，其實教育科目讀熟後，也可以去細細思考其中的意義，有些想法也頗有道理，不全是沒用的東西，也對我的教學做了些反思，這對於未來

準備口試，也比較有教育專業的概念，很輕鬆地就可以提出自己對教育的想法。

實習這一年，我過得不太快樂，因為給自己較大的壓力。週一到週五，主要還是放在備課的部分，因為高中課的備課壓力頗大。一到週六、週日放假，就到圖書館看教育科目或補強地理專業。當然也不是每週都去，偶爾也會讓自己休息，去台北看個電影、音樂劇等。大致上，不敢鬆懈太多！這樣一年下來，也累積不少實力。

讀書會的部分，在精，不在多，早期以討論書的內容為主，後期就以解題、試教為主。試教的部分最重要，國中教甄以15分為主，高中則是20分。在這段時間內必須要做好主題掌握，儘量不要發生概念沒教完的情況。所以，找出每一課想試教那一部分，那一部分最適合你教，這些都可以事先先做好準備。國中的話，重視吸引學生的教具、字卡，所以教具能做先做，反正教學也用得到。高中的話，可能較重視老師一隻粉筆的功力，要勤練習畫圖技巧和板書，能馬上畫出清楚的圖示法是最好的。

試教評分表的標準為求客觀公平，常定得很生硬，如完整的準備、發展、綜合活動，符合就加一分之類的。所以，引起動機一定要想，最好有個人風格、特色，最後也一定要複習統整，這一分才拿得到。或是一定要融合班級經營也可以加分。我個人試教的開場白一定是同一套：「各位同學大家好！班長！班上有沒有到齊呢？嗯~~看位子都有坐滿，應該都到齊了吧！那麼我們開始上課。」不管我抽到那一課都是這樣開頭，每次練習都一樣，練到可以用潛意識講出。好處第一是我融合班經，這一分拿到了，第二是正式考試時一定會緊張，但這句開場白之前已熟練至極，所以應考時，話一說出，就不緊張了，有助於穩定之後的表現。另外，如果可以，也為每一個試教範圍想一個情意目標，雖然有時會覺得太矯情，但有做的話，才可讓試教更完整，更讓人沒有可挑剔的地方。

接下來主要分享高中教甄的經驗。第一階段筆試一定要過，不然什麼都免談。師大都有提供考古題，都寫寫看吧！多寫多有感覺。有學校開缺，也不要想有沒有可能考上的問題，去考就是了，增加經驗值，手感會變強。而且，同一年的考題可能會有一些趨勢，多考幾間對之後的考試一定有幫助的。有人說，五張准考證換一個複試，那要幾個複試才考得上又是另一回事了，所以，複試的機會一定要先搶到。高中筆試多為問答題，與其說是比誰寫得多、知道得多，不如說，這類考試是在測驗考生的邏輯性、組織能力好不好，能不能把一些概念解釋得很清楚。所以，看到題目時，我會先用一兩句概括地回答這題的重點，

其他的末節，有時間再來補充。中壢高中筆試題目偏多，十題問答題，題目都很大，但只給 90 分鐘作答，一題要在 9 分鐘內寫完，滿多同學都沒寫完，很可惜，因為空白的部分就沒分了。那時，我每一題都有寫到一點重點，有些題目雖還可以再多寫些內容，但也要懂得取捨。考題內容其實不會太難，很多是課本概念的延伸，讀熟課本加教師手冊，平常有認真備課，應該就夠了。有的奇怪又難的題目，其實大多數的人也都不會，猜猜看評審喜歡怎樣的答案吧！寫了之後，就交給上天決定。

在報名中壢高中時，曾聽到內定的傳聞，這種獨招的教甄，傳聞一定有。據說有一個研究所學長很強，有帶學生比賽得獎的經驗，又有熟識的朋友在中壢高中工作。實習學校的指導老師知道他也報考中壢高中，就說我只是去陪考的，不要抱太大的希望。我只是覺得有一個那麼離家那麼近的考試練習場地，當然要去試試。我也不認為內定有多黑，一般公司用人也是這樣吧！一個確定很優秀的人才，關係又好，又有實際的表現成績，為什麼不選？我還是樂觀地覺得，現在各校拼升學率拼成這樣，不會因為關係好而找個爛老師？所謂內定也只是在已知範圍內，找個優秀好同事罷了！所以，不要想太多或批評學校。這樣想，考試的心情也會好一點。

複試時，我是唯一 94 級的應試者，像一個啥都不懂的小弟，反而受到很多人的照顧，其他應試者都和我分享很多考試的經驗，我也聽得很高興，也許他們覺得我一點威脅性也沒有吧！將知道的都和我分享，讓我受益良多。建議初學者對考試壓力也不要太大，當成去學習、認識新朋友，也增加自己的人脈。

試教時，很幸運地抽到我還滿熟的溫帶濕潤氣候，引用讀書會成員曾去地中海的經驗來引起動機，中間發展內容則以實習學校指導老師的清楚圖示法及情意目標，及另一位指導老師的整理法統合各個氣候。所以，試教內容雖非全是自己想出來的，但也是實習這一年認真底聽兩位老師的課，及參與讀書會的結果。所以我幸運嗎？其實這也是這一年認真準備的成果。

因此，評審好像很滿意我的教學，當初他們在調查各個複試人員的資料時，看到我是唯一的實習老師，也覺得我沒什麼希望，不可能用我。但愈不被期待，稍稍不錯的表現反而造成了反差。後來我問中壢高中老師，他們覺得以一個實習老師來說，我試教得比他們想像的好很多，對於那些已經教四、五年書的應試者，反而覺得怎麼沒有達到一定的水準。實習老師的身份竟成為一個優勢，讓我脫穎而出。

所以，沒經驗的我們這群年輕老師有什麼優勢呢？沒經驗沒能力的話，重點就要擺在對教學的熱情，因為年輕，所以有活力，什麼都肯衝，思考新穎、更能貼近學生的想法。這些都要在試教時表現出來。口試也是一樣，其實也無須刻意背標準答案，內心真的對教職有熱情，真實地表達出來就是了。在聽過的演講中曾有位教甄評審說過，能當上評審的人，都已是閱人無數、在江湖上闖盪已久的老手了，一樣的回答，是不是真心的？一看就知道。放心讓給他們決定要不要錄取你吧！

另外，學習檔案部分，不管是考高中、國中，我都建議做。金筆獎有時間、能力就去參加。金筆獎截止時間是三月底，也給自己一個時間限制，早點把學習檔案做完。因為做檔案時心情容易不好，常常只是換個顏色、配個色，花了一個下午時間才做個兩、三頁，感覺好累。考試的時候才趕，心情一定會更慌。所以早點做完吧！而且檔案不要做太厚，30 頁剛剛好。重點要擺在一開始的簡歷表和自傳，設計得精緻一點，不用太華麗，讓人覺得有用心就好。自傳可以在重點處加底線或換顏色標記，方便評審閱讀。實習內容，簡單分成行政、教學、導師部分。照片多放，要放就放有拍到自己的照片，以照片為主，旁邊再加一些俏皮輕鬆的字句說明就可以了！能展現自己的特色就可以，若是很會畫地圖，就多放自己畫的地圖吧！我個人專業部分不強，倒是社團跑了一堆，於是也放了很多社團的照片和獎狀，也向讀者表示，我有帶社團的能力。學校也需要一些能帶特別社團的老師，有這個特色也不錯。建議都用 double A 的紙來印，當然要印彩色的，再請外面的人裝訂成一本書。不要怕花錢，做得精緻一點，考上後就賺回來了，重點是要給評審一個好印象。

再來，研習的部分能去就去吧！有的研習很棒，還可以拿到很多海報圖片等，對教學很有幫助。加上很多都是該學科的新知，之後的筆試還有一題就是在研習聽到的內容，剛好可以用研習的內容發揮，所以多去研習還是值得的。自己前半年的研習時數就快破百了，雖然到後半年，教甄準備更忙時，就懶得積極參加，但之前累積的時數就非常足夠了，在做檔案時，整理研習條和列表，有莫名地充實感。研習除了網站上查詢外，也可以和各地實習的同學多聯絡，互相推薦研習活動，到各地研習就當成是到各地遊玩，換個地方，轉換心情。

最後，和大家介紹一個好地方，有上 bbs 的同學都知道 ptt 的站，裡頭的實習老師版（studyteacher）內容豐富、也一直有最新的資訊。哪裡有研習、最新的教育政策新聞、考題研討都有，實習這一年的心情也可以在那裡互相抒

發，感覺很好。怎麼準備教甄，這個版有更豐富的內容。

這篇主要也只是和大家分享我的故事，另外，也想給一些想考上教職的未役男老師一些希望，我們也是有機會應屆考上高中的，無須一開始就放棄。即使真的要等到當兵後才較有考上的希望，但實習這一年還是要認真準備、累積自己的實力！回到開頭「幸運學」的角度來看這事，保持樂觀積極的態度，凡事要有計畫，多收集相關資料，這些都是我們可以做的。當幸運草的生長環境都已為它處理好後，就等著他長出來吧！那時，你也可以成為那位幸運兒的。